

Ünnepélyes tanévnyitás

a két szegedi egyetemen

Tegnap délből ünnepélyesen megnyitották a József Attila Tudományegyetem új tanévét. Az aulában tartott ünnepségen megjelent Molnár János művelődésügyi miniszterhelyettes, Siklós János, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának titkára, Sipos Géza, az MSZMP Szeged városi bizottságának titkára, Paczuk István és Hantos Mihály, a Csongrád megyei tanács vb elnökhelyettesei, Papp Gyula, a városi tanács vb elnökhelyettese, Katona Sándor országgyűlési képviselő, a Hazafias Népfront Csongrád megyei bizottságának titkára, Lacsán Mihályné országgyűlési képviselő, valamint a tanácsintézmények képviselői, az egyetem tanárai és hallgatói.

A tanévnyitó ünnepséget Podor Géza tudományos rektorhelyettes nyitotta meg, majd Molnár János művelődésügyi miniszterhelyettes beszédet mondott és beiktatta a szegedi egyetem új rektorát, dr. Szabó Zoltán tanszékvezető egyetemi tanárt. Ünnepi beszédében a miniszterhelyettes a többi között méltatta a volt rektor, dr. Antalffy György egyetemi tanár kimagasló érdemeit és hangsúlyozta, hogy határozottan irányító tevékenysége idején az egyetem jelentősen előrehaladt a szocialista egyetememelés útján. A Művelődésügyi Minisztérium nevében köszönetet mondott a volt rektor áldozatos munkájáért.

Az új tanév feladatairól szólva hangsúlyozta a miniszterhelyettes, hogy idén a munka tartalmi kérdéseinek kell a középpontba kerülnie, továbbá, hogy még hatékonyabbá kell tenni a hallgatók marxista-leninista nevelését. Ezután köszöntötte az új rektort, jó munkát kívánt tevékenységéhez, és a résztvevők nagy tapsa közben átadta dr. Szabó Zoltánnak a tisztség jelvényét, a rektori láncot.

Az ünnepélyes beiktatás után az új rektor beszédet mondott. A bizalomért köszönetét fejezte ki és hangsúlyozta, minden erejével arra törekszik, hogy megfeleljen ennek a megítélésnek. A továbbiakban bejelentette, hogy az egyetem két új tanszékkel gyarapodott. A bölcsészettudományi karon megalakult a Középkori Magyar Történelmi Tanszék, a természettudományi karon pedig a Gazdaságföldrajzi Tanszék. A jogi kar épületének bővítési munkálatai befejeződtek. Közölte még, hogy a nyáron a Szerveskémiai Intézet vezetőjévé dr. Kovács Kálmánt nevezték ki, a geometriai tanszék vezetésével pedig dr. Sós Gyula professzort bízták meg. Dr. Csányi Lászlót és dr. Grassely Gyula docenseket egyetemi tanárrá nevezték ki. Ezenkívül 5 adjunktus kapott docensi kinevezést. Az új rektor bejelentette, hogy az elsőéves hallgatók száma a nappali tagozaton 543, a levelező tagozaton 712. Az egyetem összes hallgatóinak száma 3738.

A nagy tapsal fogadott székfoglaló után dr. Márta Ferenc docens, az egyetemi pártbizottság titkára mondott beszédet. Köszöntötte az új rektort és az egyetem új tisztségviselőit. Biztosította őket a párt- és társadalmi szervek támogatásáról, majd megköszönte a volt

Beiktatták a JATE új rektorát — Bővülnek az Orvostudományi Egyetem külföldi kapcsolatai — Megkezdődött az oktatás a felsőfokú technikumban

rektor eredményes munkáját.

Az ünnepségen Siklós János, a Csongrád megyei pártbizottság titkára is megszólalt. A többi között elmondta, hogy az egyetem és a párt, valamint az állami szervek között az elmúlt években rendszeres munkakapcsolat alakult ki. Ez a kapcsolat különösen megerősödött dr. Antalffy György rektorsága idején. Siklós János a Csongrád megyei és a Szeged városi pártbizottság, valamint a megyei és a városi tanács nevében köszönetet mondott a volt rektornak ezért a munkáért is, majd sikereket kívánt az új rektornak és kifejezte reményét, hogy a további együttműködés újabb szép eredményeket hoz majd.

Ezután került sor a gyémánt- és aranydiplomák átadására. Dr. Kemenes Béla, a jogi kar dékánja, dr. Szaunder József, a bölcsészettudományi kar dékánja és dr. Szőkefalvi-Nagy Béla, a természettudományi kar dékánja ismertette a gyémánt- és aranydiplomások munkásságát, majd dr. Szabó Zoltán átadta a kitüntetések.

Gyémántdiplomát kapott dr. Ladányi Armin, dr. Tormási Lambert, dr. Nemes Géza jogász és Sebes Gyula tanár, aranydiplomát kapott dr. Steiner Béla, dr. Budai Sándor, dr. Tokay Gyula jogász és dr. Bogsányi Sándor tanár.

Ugyancsak tegnap kapott aranydiplomát Budapest, az Eötvös Loránd Tudományegyetem megnyitó ünnepségén dr. Kiss Árpád Kossuth-díjas szegedi egyetemi tanár, az MTA levelező tagja.

Tegnap délből került sor a Szegedi Orvostudományi Egyetem tanévnyitó ünnepélyére is. A tanévnyitón megjelent Perjesi László, a Szeged városi pártbizottság első titkára, dr. Lukács Jenő, az Egészségügyi Minisztérium osztályvezetője, dr. Csikós Ferenc, a szegedi városi tanács vb titkára, a társaságunk és az egészségügyi intézmények több képviselője. Dr. Tóth Károly, az egyetem rektora mondott beszédet, s értékelte az egyetem elmúlt tanévben végzett munkáját, az egyre bővülő külföldi kapcsolatokat. A többi között elmondotta, hogy az elmúlt tanévben a Szegedi Orvostudományi Egyetem közel 100 oktatója vett részt külföldi tanulmányúton vagy kongresszuson. A hallgatók közül is mind többen vesznek részt külföldi gyakorlaton. Ismertette az egyetemi épületek bővítésének, felújításának állását, majd az oktatási reform több problémáját elemezte.

Ezután került sor a gyémánt- és aranydiplomák átadására. Gyémántdiplomát kapott Boleman Ehn Lajos és dr. Südy Ernő gyógyszerész, aranydiplomát Áts Nagy Lajos, Fülöp Zoltán, Györfly Gábor, Halmágyi Ernő, Haas Géza, Jánky Lajos, Kállay Lajos László, Nagy Jenő, dr. Orient Gyuláné, Párdányi Richárd, Sarmassy Gyula, Schmalz József, Torkos József, Vaszőcsik Endre és Weber Gyula gyógyszerész, valamint dr. Berde Károly, dr. Dulin Hugó, dr. Gaál Jenő, dr. Kaufmann Imre, dr. Kovács

Szakmai hét a mezőgazdasági kiállításon

Hétfőn reggel megkezdődött a 65. Országos Mezőgazdasági Kiállítás szakmai hete. Ennek keretében hétfőtől szombatig minden délelőtt 4000—5000 szakember tanulmányozza a szakterületéhez tartozó kiállítási bemutatásokat.

A szakmai hét programjában szereplő 12 szakágazat közül hétfőn a szarvasmarha-, a sertés- és a baromfi-tartás, a szántóföldi növénytermesztés, a kertészet, a gépészet és az üzemszervezés legújabb módszereinek és eszközeinek tanulmányozását kezdték meg. A pavilonok és szabad területek anyagát az egyes témák kiváló művelői mutatták be a termelőszövetkezetekből, állami gazdaságokból, szakszervezetektől, oktatási és kutatási intézményekből érkezett szakembereknek. Több témakörből hangzott el előadás és a természetben látottakat sok szakfilm egészítette ki.

A szakmai héten a közönség naponta délután 2 órától tekintheti meg a kiállítást.

Komplett gyógyszergyár Jugoszláviának

A jugoszláv külkereskedéssel kötött szerződés alapján a Chemokomplex Külkereskedelmi Vállalat az idén teljes gyógyszergyári berendezést szállít Jugoszláviába. Öt, egymástól különböző gépsorral van szó, amelyek fontos antibiotikumokat, TBC elleni gyógyszereket állítanak elő. A különböző gépsorokon évente 20 tonna Streptomycin, 180 tonna Pas, 10 tonna Novocain, nagy mennyiségű INH nevű TBC elleni gyógyszer (igazgatóhelyettes és Bíró Ernő KISZ-titkár mondott beszédet).

HOLLÓS ERVIN:

Emlék és történelem

Már húsz éve? Hogy robot az idővonat! Tegnap még csak emlék volt, ma talán már történelem. Igen, ami a sok-sok egyes embernek személyes élmény volt az elmúlt húsz esztendőben, összegezve az nem kevesebb, mint egy nép történelme. Háború, szenvedés, nyomorúság, börtön, az első lélegzet a szabadság puskapor nélkül levegőjéből, a szervezkedés, a rohamunka, a politikai harc a gyárban, az utcán, az egyetemen, s az első, gondosan lerakott téglák a jövő épületében...

Akkor akkor még fiatalok, pelyhedző állu diákok voltunk, a szakma első fogásait tanultuk a satupad mellett, vagy először szántottunk egyedül, férfikorba serdültünk, gyerekeket nevelünk, tapasztalt felnőttekkel dolgozunk. El is sodródtunk egymástól, kit hová szőlített a kötelesség. De az emlékek... azok gondolatban sokszor szoborok bennünket újra, különösen így ünnep előtt, mikor évfordulóra készül a város és az ország, kerek évfordulóra: a huszadikra.

Jó a mai történelmi távlatból visszaneézni. Idáig verkedtünk magunkat. De honnan, s hogyan? Erről szól ez a visszaemlékezés, melyben a szegedi ifjúsági mozgalom történetéről is szól néhány fejezet.

1944. május 16-át írunk. Az események nem értek bennünket váratlanul. Mint a kommunista párt tagjai, baloldaliak, antifasiszták, tudtuk jól kiépített kapcsolataink és hírszolgálatunk révén, hogy ismét büntetőszázadot, mégpedig különleges büntetőszázadot szerveznek a Csillag-börtönben. Ott töltöttük büntetésünket, és tudtuk már egyet s mászt ezekről a századokról. Néhányan, akik az előző ilyen menetekből visszatértek, elmondták nyomasztó élményeiket. Velünk egy zárkában volt például egy újdéki fiú, Veiman Robi, aki a 452-esektől jött vissza, s el tudta mondani, mire készülhünk.

Ezen a napon név szerint szólítottak mindannyiunkat adatfelvételre. A kommuniszták nagy része bekerült a büntetőszázadba, csak azokat hagyták ki, akiknek halálos ítéletét életfogytiglanra változtatták, vagy néhány idősebbet, beteget, rokkantat. Lehetünk a században vagy kétszázán, ebből 70 kommunista — nagyobb részük délvédek —, a többi meg katolonszökevény, szabotáló hadiüzemi munkások, kémek,

A legbiztosabb helyen

A cséplés után országszerte — így megyénkben is — megkezdődött és jó ütemben halad az idei kenyérgabona-termés pontos számbavétele. Abszolút számok még nincsenek, azonban az már teljesen bizonyos: pártunk és kormányunk egy év előtti felhívása teljes egyetértésre talál a szövetkezeti parasztság körében. Sikerült hazai termésből biztosítani az ország kenyérszükségletét! Állami gazdaságainknak, tsz-einknek nagy és a külföld előtt is imponáló erőpróbája volt ez. Tavaly ősszel néhány hét alatt meg tudták teremteni a kellő feltételeit annak, hogy optimális időben, jól előkészített talajba kerüljön a vetőmag, s mindvégig féltő gonddal óvták, ápolták a vetéseket. Jól kihasználták a műtrágyázás természetfokozó hatását is. Csongrád megyében, ezen belül a szegedi járásban is szaktitányi tudtak a műtrágyázással kapcsolatos káros és maradj előítéletekkel. Ezzel is magyarázható, hogy bár a tavaszi időjárás — a viharos, jeges esőzéseket megelőző aszály — egyáltalán nem kedvezett a vetéseknek, mégis lényegesen nagyobb termésátlagokat tudunk elélni bűzából és rozsból, mint bármikor mezőgazdaságunk történetében.

Augusztus végéig mintegy 18 ezer vagonnal több kenyérgabona futott be országosan az állami raktárakba, mint amennyit tavaly egészen az év végéig sikerült felvásárolni. Csongrád megyében a hőmezővásárlási tsz-ek érték el a gabonatermesztésben és értékesítésben a legszebb,

országosan is kimagasló sikereket. A jók között is a legjobbnak bizonyultak Hódmezővásárhelyen — a Bem, az Előre, a Vörös Csillag és a Lenin tsz-ek. Az említett négy gazdaság együttesen 42 ezer 688 mázsa búza termését tervezte. Ezzel szemben a lelkiismeretes, jó paraszti munka 47 ezer 941 mázsa termést eredményezett. A négy gazdaság együttesen 30 ezer 183 mázsa búzát juttatott az állami raktárakba, 6 ezer 308 mázsával többet a tervezettnél. A vezetők nagy-szerűen egyetértettek a gazdákkal abban, hogy a családi szükségleteken felül senki se tartalékoljon odahaza feleslegesen kenyérgabonát.

Ez a politikai felvilágosító munka is 811 mázsa értékesítést, illetve felvásárlást eredményezett. Használ magas öntudatra való példákat szép számmal hozhatunk fel a szegedi járásból is. A mórhalmi Vörös Október, a ruzsai Napsugár, a balástyai Felsőgyalonyos Tsz-ek és a szegedi Felszabadulás Tsz gazdái is becsülettel teljesítették, sőt túlteljesítették kenyérgabona értékesítési terveiket.

A kimagasló sikerek ellenére is a Csongrád megyei Gabonafelvásárló és Feldolgozó Vállalat jelentése szerint még hiányzik kenyérgabona a megye tervéből. Kifejezetten olyan kenyérgabonáról van szó, mely ténylegesen megtermett, rendelkezésre áll. Csak-hogy egyes gazdaságok vonakodnak terveik teljesítésétől, s attól, hogy a feleslegeik egy részét is eladják az államnak. A szegedi járási tanács vb felvásárlási kirendeltségének adatai alapján a járásnak is kenyérgabona adóssága van még az állammal szemben. Ennek letörlesztésére is feltétlenül szükség van ahhoz, hogy nyugodt lélekkel mond-hassuk: nemcsak megtermesztettük az ország jövő évi kenyéret, hanem az értékesítés révén biztosítottuk is azt az ellátatlan fogyasztók számára.

Szövetkezeti pártszervezetek, falusi kommuniszták egyik legfőbb feladata most sokféle más teendők kö-zepette, hogy mindenütt szót értsenek embertársaikkal: ne tartalékoljanak feleslegesen kenyérgabonát; ami nem kell a családnak, azt késlekedés nélkül ajánlják fel megvétel-re az államnak. Pusztaszeren például az egyéni felajánlásoknak — amint ezt Trisz Sándor tsz-elnök elmondotta — máris számos szép példája van. Sok szövetkezeti gazda komoly mennyiségű kenyérgabonához jutott hozzá, többek között cséplő- és arató-rész-járandóság címén. Kormányrendelet biztosítja számukra, hogy munkadíjukat természetben is felvehetik. Az így kifutott feleslegek felvásárlására is számít azonban államunk. Nincs is értelme az egyéni tartalékolásnak. A szabadpiacokon ma már nagyon kevesen vásárolnak kenyérgabonát, hiszen az üzletben brámikor mindenki friss kenyérhez juthat. Ezért is érdekesebb az államnak eladni, nem pedig esetleg állatok etetésére takarmányként felhasználni. Az ország kenyérének az állami raktárakban van a legjobb, legbiztosabb helye. Az ország számos megyéjében máris túlteljesítették az éves felvásárlási kenyérgabona-értékesítési terveket. Meggyőződéssel hihet-jük: az állam iránti kenyérgabona-értékesítési terv-vek maradéktalan teljesítésében Csongrád megye és a szegedi járás sem lesz utolsó.

A rendszerváltás munkája, a sok-sok futás meg a napsütés megédzettek minket. A börtön farszós és puhító hónapjait, éveit ezek a hetek gyors iramban leköptatták rólunk. De a szemünket is jobban ráirányíthatunk a városra és az emberekre. A vesztély gyakran összetért bennünket menekülő fiatalokkal, repülő elől búvó munkásokkal, alsóvárosi parasztemberekkel, s ha tilos volt is velük beszélgetni, újsághoz, hírekhez, élelmiszerek, cigarettához segítettek bennünket.

(Következik: Az első szökés)

CSEPI JÓZSEF

Hazaérkezett Szófiából a magyar párt- és kormányküldöttség

Hétfőn hazaérkezett a bolgár fővárosból a magyar párt- és kormányküldöttség, amely Fehér Lajosnak, az MSZMP Politikai Bizottsága tagjának, a Minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével hazánkat képviselte a Bulgária felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából rendezett jubileumi ünnepségeken és a XXI. Plovdivi Nemzetközi Vásár hivatalos megnyitóján.